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Ciepto ,ucieka” nam zawsze (wspotczynnik przewodriai cieplnej A mniejszy o 33% od powietrza), krypton
Energia cieplna jest nam potrzebna @hy zapewnili sobie tzw. komfort cieplny, czyli(wspodtczynnik przewodngi ciepinej A mniejszy o 64% od powietrza), czy ksenon
temperatu, W ktorej nie odczuwamy ani gma, ani te zimna. Temperatura komfortu(Wspotczynnik przewodrigi cieplnejih mniejszy o 79% od powietrza).

cieplnego jest rfa dla kadego z nas. W okresie zimowym oscyluje ona wok6£21 Dla przyktadu poréwnanie wspotczynnikéw przewoshicieplnej dla rénych materiatow,
Wydawatoby si wiec, ze zapotrzebowanie na energiieplrs, w mieszkaniach o podobnychcieczy i gazow -k [W/(mK)]:

powierzchniach oraz w podobnych pod verigim powierzchni budynkach wielorodzinnych
Niestety zapotrzebowanie na energieplra w celu uzyskania w mieszkaniu takich samych

warunkow cieplnych (tej samej temperatury)z@dy diametralnie réne. Miedz 370 Plyta drewnopochodna | 0,12
Odpowiedzialne za to jest zjawisko przewodzenigtaievywotane rénica temperatur. Kady Aluminium 200 | Beton komorkowy o gstasci 0,095
materiat ma swaj charakterystycznprzewodnéc cieplrs, kt6ra oznacza sijako wspétczynnik 350 kg/ 'ﬁ
przewodnéci cieplnej 1. Stal budowlana 58 A SPHTLEOS 0,042
Ciepto przenika z ciata, gazu lub cieczy o temperat wyszej do ciala, cieczy, czyegazu , (Styropian) :
0 temperaturze mézej, a do osigniecia stanu rownowagi. To zjawisko fizyczne, ki Zelbeton 1,4 Wetna mineralna 0,04
ktéremu goscy kaloryfer ogrzewa powietrze w naszym mieszkakiwghenka ogrzewa garnek Mur z cegly petne] 0,7 Pianka polistyrenowa 0,038
a ten przekazuje ciepto np. wodzie. Mur z cegly typu dziurawka| 0,64 Pianka twarda PU 0,03
Sa to przyktady paytecznego wykorzystania zjawiska przewodzenia aiept Nieruchoma woda 0,58 Powietrze 0,025
Nieraz jednak zalsy nam na tymzeby zjawisko to ograniczydo minimum. Przyktadem nae Mur z cegly typu kratowka | 0,47 Argon 0,017
by¢ préba ograniczenia przenikania ciepta podczas jegusportu sieciami cieptowniczymi, Ptyta gipsowo-kartonowe | 0,23 Krypton 0,009
czy tez ograniczenie przenikania ciepta przéaiany, stropy, stropodachy, czyztekna Beton komdrkowy o gstcéci 02 K

. . , senon 0,005
w naszych mieszkaniach. 700 kg/mi
W celu ograniczenia przenikania ciepta stosuje termoizolacje, czyli materialy, ktorych Swierk, sosna, jodta 0,13 - -

przewodné( ciepina jest niska (matiwie jak najmniejsza). W przypadku obiektéw budowlanych trudno na co fizieyloby jednak operowa

Czym jest wspoiczynnik przewodnéci cieplnej i co on okréla? wspotczynnikiem przewodsoi cieplnej. Tak jak wspomniano, jest to wspétczynn
Wspotczynnik przewodnioi cieplnej wskazuje ile energii w jednostce czdwv - Watt] materiatowy.

przedostanie siprzez przegraglz badanego materiatu o griisolm [m - metr] i powierzchni 1 W obiektach budowlanych mamy &alo czynienia z przegrodamic{anami, stropami,
m? [m - metr kwadrat] przy rhicy temperatur 1 stopieKelwina [K - Kelwin]. Tak wic im stropodachami, oknami, itp.), ktére wykonane z warstw whych materiatow. Dodatkowo

wspotczynnik jest miszy, tym materiat jest lepszym izolatorem. warstwy te posiadajrozne grubgci.

W tych samych warunkach wdej ciepta przeptynie przez materiat, ciecz lub gamickszym Przegrody budowlane charakteryzugiec innymi wiaciwosciami izolacyjnymi ni kazda
wspotczynniku przewodrai cieplne;j. z warstw, z ktérych zostaty one wykonane.

Wsp6tczynnik ten jest tym zzy im mniejsza jestegtas¢ materiatu, cieczy lub gazu. Dlategd®onadto miedzy poszczegéinymi warstwami przegrod budowlanytbsige st takze
tez najlepszymi materiatami izolacyjnymi snateriaty porowate i gazy. dodatkowe izolatory, np. w postaci powietrza lua@a szlachetnych.

Wspétczynnik przewodnigi cieplnej wzrasta natomiast wraz ze wzrostematiigsci. Dlatego te w przypadku przegrod budowlanych okrela sie tzw. wspoétczynnik
Wspdiczynnik przewodriai cieplnej -, jest wspotczynnikiem charakterystycznym dla danegrzenikania ciepta

materiatu, czyli jest tzw. wspotczynnikiem mateoiadym. W odr&nieniu do wspétczynnika przewodiwd cieplnej, ktory jak wspomniano
Najwyzszy wspotczynnik przewodsai cieplnej maj metale. Dlatego tedoskonale przewoedz Charakteryzuje wigiwosci materiatu, wspotczynnik przenikania ciepta cleayzuje
energé cieplm. Najnizsze wspoétczynniki przewodsd cieplnej mag gazy. konkretra przegrod. Jest onscisle powkzany ze wspoétczynnikami przewodieo cieplnej

Powietrze to jednak wcale nienajlepszy izolatopdze § gazy szlachetne, takie jak: argon  kazdej z warstw przegrody oraz jej gria.
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Co to jest wspotczynnik przenikania ciepta i do czgo stuzy? Wydawatoby si na pierwszy rzut okaze midzy cegh petrs, cegh dziurawk, zelbetonem
Wspo6tczynnik przenikania ciepta U, stanowi suetiwrotngci oporéw cieplnych, okéonych | grubdicia ocieplenia istnigj nieistotne rénice. Byt moze obserwujc budynek od zevetrz
dla poszczegélnych warstw przegrody, mpiany, strpodachu, czy zeokna. To wielkéé i od wewntrz rzeczywdcie r&nic nie wid&. Jéli jednak chodzi o zapotrzebowanie na
charakterystyczna dla konkretnej przegrody, naakedotywa przewodng cieplna materiatu, €nerge cieplm, to w kadym z tych budynkow dla zachowania takiej samejperatury

z ktérego zostaty wykonane poszczegélne warstwgguonly oraz grubié tych warstw. wewngtrz potrzebna gdzie r&na ilos¢ energii cieplnej.

U= Y 1/R — wspdiczynnik przenikania ciepta; Rd&znice medzy wspoéiczynnikami przenikania ciepta bylyby jelrjaszcze wiksze gdyby
1/R — odwrotndci oporu cieplnego pojedynczej warstwy przegrodyfi]; $ciana zamiast z cegly peinej, cegly dziurawki, dey zelbetonu, zostataby wykonana
R = d/ A - opér cieplny pojedynczej warstwy przegrody oewadndci cieplnejA i grubaicid ~ Z betonu komérkowego.

[M?K/W]; d — grubd¢ pojedynczej warstwy przegrody [m]; Jesli sciana wykonana bylyby z betonu komérkowegoestgici 350 kg/ni i grubdici 25 cm

A = przewodné cieplna pojedynczej warstwy przegrody [W/mK]; oraz dodatkowo ocieplona zostatyby styropianemubgici 10 cm, wéwczas uzyskalibyy

Z powyzszego réwnania wynikae im grubsza jest przegroda oraz irsay jest wspéiczynnik Wspotczynnik przenikania ciepta U dieiany na poziomi®,25 winfK.
przewodzenia ciepta dla kdej z jej warstw, tym wspoiczynnik przenikania piee jest Jest on 20 49 % mniejszy i przypadku wspotczynnika przenikania ciepta, wyzoaego

mniejszy, czyli ilG¢ traconego ciepta (energii cieplnej) jestalmniejsza. dlasciany zzelbetonu o grub@i 15 cm, ocieplonej styropianem o grgbio- 8 cm.
Niski wspétczynnik przewodndci cieplnej swiadczy o dobrych wiaciwosciach Ta analiza dowodzize w przypadku budynku wykonanego w technologii kaelytowej, z
termoizolacyjnych przegrody. zelbetonutylko przez §ciany mazna straat:

] i ) o . ) . * 049 % wiecej energii cieplnej niw przypadku budynku wielorodzinnego wykonanego
Poniewa rézne materialy majrozna przewodnéc cieplra, budynki wykonane w odmiennych 7 petonu komérkowego (bloczkéw betonowych),

technologiach w celu uzyskania takich samych wasunkermicznych w ich wetrzu, beda o 26,5 9 wiecej energii cieplnej aiw przypadkusciany wykonanej z cegly dziurawki
charakteryzowaty giréznym zapotrzebowaniem na energieplra. oraz

Postemy sk przyktadem, ktory powinien uwidoczniéznice. e 0 24,4 %wiecej energii cieplnej niw przypadkusciany wykonanej z petnej cegty.

Jeli poddamy analizie budynek wykonany w technoldggidycyjnej —sciana z cegly petnej Oznacza toze tyle wicej energii trzeba byloby wytworgylub zakups zeby zagwarantowa
0 grubdci 25 cm, ocieplony styropianem o grdbb10 cm, to dla takiefciany uzyskamy sobie tak sam temperatur w mieszkaniach o poréwnywalnej wieHao.
w§polczynn|k_przen|kan|a ciepta LD73.7 W/mz_K. . . y _ . Nalezy takze pamg¢tac o tym, ze dzisiaj buduje si znacznie bardziej energooszdme
Jasli mur bedzie wykonany z C‘?Q*y dziurawki o te] same grédso warstwa styrop]anudmz!e budynki niz jeszcze kilka lat temu. Porowinanozna dokond biorac pod uwag wskaznik
”?'a*a dokladrye_ taksam, gru_bosc_, czyli 10 cm, wowezas uzyskamy_ v_vspo}czynmk’prkama_ sezonowego zapotrzebowania na ciepto, ktory jezpdéeednio zaleny od wspotczynnika
ciepta U dlasciany na poziomied,36 W/nfK, czyli o 2,7 % mniejszy od WSpO*CZynn'kaprzenikania ciepta U.

przenikania ciepta dléciany wykonanej z petnej cegly.

Jeili zas$ sciana lgdzie wykonana zelbetonu (tzw. wielka ptyta) o gruba 15 cm, ktéra bdzie
ocieplona styropianem o gruimp 10 cm, to uzyskamy wspotczynnik przenikania taelg dla
sciany na poziomi®,40 W/nfK, czyli o 7,5 % wikszy niz wspotczynnik przenikania ciepte

Dla przyktadu w budynkach wielorodzinnych, budoweimy
« w1966 roku, wskanik sezonowego zapotrzebowania na ciepto wyno386-W/nf /rok,
w latach od 1967 do 1985 wskdk sezonowego zapotrzebowania na ciepto wynosit —

dla sciany wykonanej z petnej ceglty i 0 10 %ekézy niz wspétczynnik przenikania ciepta dle 260 Wi /rok,
i ; ; ;  w latach od 1986 do 1992 wsgkak sezonowego zapotrzebowania na ciepto wynosit —
$ciany wykonanej z cegty dziurawki. 200 W/ /rok

Jeili taka samdciana (wykonana zelbetonu) miataby ocieplenie mniejszej grétipnp. 8 cm, . . . .
wowczas uzyskalibymy wspélczynnik przenikania ciepla U digiany na poziomie0,49 ° W latach od 1993 do 1997 wskak sezonowego zapotrzebowania na ciepto wynosit —
W/m?K, czyli 0 24,4 % wikszy niz wspélczynnik przenikania ciepta digiany wykonanej 160 W/nt /rok, . , , )

z petnej cegly i 0 26,5 % wkszy niz wspoiczynnik przenikania ciepta daiany wykonanej * W latach od 1998 do 2007 wskak sezonowego zapotrzebowania na ciepto wynosit —
z cegly dziurawki. 120 W/n? /rok.
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Budynek wielorodzinny wykonany
z wielkiej ptyty o grubéci 20 cm,
ocieplony styropianem o gruko — 2 cm

1,62

Budynek wielorodzinny wykonany
z wielkiej ptyty o grubéci 20 cm,
ocieplony styropianem o grukm - 8 cm

0,49

30,15

Budynek wielorodzinny wykonany
z wielkiej ptyty o grubéci 20 cm,
ocieplony styropianem o grufm - 10 cm

0,40

24,46

81,13

Budynek wielorodzinny wykonany z petne|
cegly o grubéci 25 cm,
ocieplony styropianem o grufm 10 cm

j

0,37

22,54

74,78

Budynek wielorodzinny wykonany
z cegty dziurawki o grubimi 25 cm,
ocieplony styropianem o grufm 10 cm

0,36

22,27

73,88

Budynek wykonany z betonu komorkowegg
gestasci 350 kg/m3 i grubgei 25 cm,

DO

ocieplony styropianem o grufm 10 cm

0,22

13,83

45,87

Zestawione powyej wspoiczynniki przewodzenia ciepta, dowodg ze w zuzyciu energii cieplnej, ktéra uzywamy do
zapewnienia sobie komfortu cieplnego istotne znaozie maja zastosowane przegrody budowlane, czyiciany, stropy

i stropodachy oraz zastosowana termoizolacja.
nizsza wartgs¢ wskanika sezonowego zapotrzebowania na ciepto. dBiopod uwag Najwie¢cej ciepta ucieka przez okna!

zastosowane materiaty budowlane, mplbeton, cegly, cegty dziurawki, nie $0 jednak \ budownictwie przegrodami nie tylka $ciany. Do przegréd zaliczamy takokna, ktéreas
odpowiedzialne za znaczniegkéz utrat ciepta nz analizowane wczaiej ciany, stropy

W celu utrzymania takiej samej temperatury w mieszlaniach i innych pomieszczeniach, i stropodachy. $to najstabsze miejsca w budynku. Dlatego podczasiany okien nalzy
mieszcacych se w budynkach wielorodzinnych, wykonanych z rdnych materiatow 2zwrock szczegola uwag: na okrélony dla nich wspotczynnik przenikania ciepta Uotse

wartasci takie same jak dla budynkéw budowanych obecnie.

budowlanych i w rézny sposéb ocieplonych, ztyjemy wiec rézne ilosci energii cieplne;.

Q=

Aktualnie w Polsce wymagane jest zachowanie vusika
sezonowego zapotrzebowania na cieptedzy 90 — 120
W/m?/rok.

Dla budynkéw energooszgdnych wskanik sezonowego
zapotrzebowania na ciepto wynosi 80 \W/mmok, dla
niskoenergetycznych 45 a dla pasywnych 15 ¥Wiak.

Tak dwe dysproporcje w warfei wskanika sezonowego
zapotrzebowania na ciepto na przetomie pot wieku s
spowodowane tymze w latach 70 nie stosowano izolacji
w ogole, w latach 80, jako dabizolacg uwazano 2 - 4 cm
warstwe styropianu lub wetny mineralnej.

W latach 90 warstwa styropianu zkszyta s¢ do 8 cm.
Obecnie w celu uzyskania wspotczynnika przenikarepta
rzedu 0,2 [W/(niK)] stosuje si izolacje o grubgci 20 cm,

a w celu dalszego obmnia tego wspotczynnika do okoto
0,1 [W/(nfK)] - uzywany jest styropian o grubc 30 cm.
Nalezy takze zauway¢, ze przez lata gple poprawiana jest
technologia produkcji styropianu, €ki czemu poprawiaj
si¢ jego wigciwosci termoizolacyjne.

W praktyce projektowej, w celu olnginie kosztow stosuje
sie jednak izolacje o gruldoi pozwalajcej osiagmad
aktualnie obowgzujace wskaniki sezonowego
zapotrzebowania na ciepto czyli 90 — 120 \A/hok.
Realizupc przedsiwzigcia termoizolacyjne warto przyjrze
si¢ termoizolacji, jaka &dzie zastosowana podczas prac
remontowo — modernizacyjnych.

Z przedstawionych informacji wynikaze prowadzone w
ostatnich latach dziatania termomdernizacyjne zjamdy
zapotrzebowanie na ciepto w budynkach wielorodzitiny
Dzigki temu uzyskano wmbze wartéci wspélczynnika
przewodzenia ciepta dkgian a tym samym agjnieto

jest take wykonanie prawidtowego momaokna wscianie. Naley korzysta z

nowoczesnych rozwzan — tréjwarstwowego systemu uszczelniania, czy pies#preznej.
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W przeciwnym przypadku piesdze wydane na okna o matym wspéitczynniki przenikani Nie tylko sama technologia w jakiej jest wybudowdnudynek wielorodzinny oraz zastosowa

ciepta, wykonane w najnowszych technologiaciuatstracone. - ne okna decydajo ilosci zuzytej energii cieplnej w mieszkaniach. Istotne fagte np. jego
Dla poréwnania maksymalny wspétczynnik przenikaniépta U [W/nfK] wynosi: usytuowanie wzgdem stronswiata. Chodzi o mdiwie najefektywniejsze wykorzystanie
e dlasciany zewrtrznej: 0,3 - 0,5; promieniowania stonecznego. W ten sposolzmaonawet oszezizic 5 —7% energii cieplne;.
« dla stropodachu: 0,3; Tutaj naley podkréli¢, ze okna z szybami niskoemisyjnymi, czyli szybamir&tpokrywa si

« dla poddasza: 0,3; tlenkami metali, nie przeszkadzay petnym korzystaniu z bezptatnej energii stonegzn

+ dla okna zespolonego, dwuszybowego (dla naszdy dienatycznej): 2,6; Szyby takie przepuszczay petni promieniowanie stoneczne i zatrzymuoharakteryzujce

Jak nietrudno zauvgé, wspotczynnik przenikania ciepta dla okna jesskii 10 razy wikszy Si¢ Wicksz diugdicia fal, promieniowanie cieplne odcian i przedmiotow we wgirzu
niz dla sciany, stropu, czy testropodach. 3& wiec w mieszkaniu mamy znaczny udzia_m'_eS?Kan'?- _ L _ o _ _ _
powierzchni przeszklonych, wéwczas w okresie zimovszybciej kdziemy tracili ciepto, i O ilosci zuzytej energii cieplnej do zapewnienia sobie komfariepinego, zadecyduje tak
ma to miejsce w mieszkaniu 0 mniejszej powierzaten. usytuowanie mieszkania w budynku wielorodzinnymes#ikanigrodkowe g zdecydowanie

Nie wszystkie okna majjednak taki sam wspoéiczynnik przenikania ciepta J&li okno mniej energochlonne himieszkania szczytowe.

zespolone, dwuszybowe zgsibne zostanie oknem zespolonym trzyszybowym, wawcZEnergia ,nie ucieka” jednakowo - poréwnywanie koszéw ogrzewania
wspotczynnik przenikania ciepta U zmniejszy 5i2,6 do 2,0 W/AK. w mieszkaniach o takiej samej powierzchni jest niezasadnione

J&li zwykte szyby zasipimy, specjalnymi szybami niskoemisyjnymi (z naioeg w procesie Poniewa rézne materiaty budowlane majézna przewodnéé cieplra, budynki wykonane
produkcji powtoly z tlenkéw metali), a powietrze guizy szybami zagpimy np. agronem, w odmiennych technologiach, czyli np. z cegly pgineegly dziurawki, betonu

wowczas wspotczynnik przenikania ciepta U zmniejsgynawet do 1 — 1,2 W/AK. komérkowego, czy te z zelbetonu kda charakteryzowaly siréznym wspétczynnikiem
Dla poréwnania okno pojedyncze, oszklone azpbjedynca ma wspdtczynnik przenikaniaprzenikania ciepta.
ciepta U na poziomie 5,0 WAK. Dodatkowo na wartd@ wspoétczynnika przenikania cieptagdzie miat wplyw rodzaj

Wspétczynnik przenikania ciepta dla okna zemy jednak take zmniejsz& poprzez zastosowanego materiatu termoizolacyjnego (npoptsin, wata szklana) oraz jego grebo
zamontowanie rfnego rodzaju zastonzaluzji. Dla przyktadu okno zespolone, dwuszybow®& zapotrzebowaniu budynku na energiieplra poza materiatemscian, technologi
dla ktérego wspétczynnik przenikania ciepta U wyino®,6 W/nfK, po zamontowaniu zastonyWykonania oraz zastosowarizolach, bedzie decydowata tale wielkd¢ powierzchni
z tkaniny od wewsatrz bedzie miato wspétczynnik przenikania ciepta U na poziomie: 2@szklonej oraz wspotczynnik przenikania cieptaziatosowanych okien.

W/mPK. Wazne jest prawidlowe zamontowanie zastony. Ma ondamis tylko okno. Nie Wspotczynnik ten w zaimosci od technologii wykonania okna m® sg rozni¢c nawet
powinna natomiast zastadigednoczénie kaloryfera, gdy wowczas ogrzewane bytoby oknd® ponad 100%.

a nie pomieszczenie. Podczas oceny zapotrzebowania budynku na eneiegpln, istotne lgdzie take usytuowanie
Jesli zastosowana zostanialuzja zewntrzna lub okiennica drewniana, wéwcamspotczynnik 9o wzgkdem stron $wiata. Chodzi o maiwie najefektywniejsze wykorzystanie
przenikania ciepta U dla tego samego okna zmniefigydo 1,3 W/mK. Jeli natomiast promieniowania stonecznego.

zamontujemy okiennic drewniam ocieplon styropianem, wowczas memy 0sigraé \szystko to sprawiaze dla zachowania tej samej temperatury w mieszkaniu,
wspotczynnik przenikania ciepta dla analizowanefgoay nawet na poziomie W/mK. w zaleznosci od technologii wykonania budynku, iléci okien i okreslonego dla
Jak nietrudno zauwg¢, wspotczynnik przenikania ciepta dla okna #@osk rézni¢ nawet nich wspotczynnika przenikania ciepta oraz usytuowaia budynku wzgledem

o ponad 100%. 3& kupilismy najtaisze okno i oszezlzalémy na montau, to w celu stron i mieszkania w budynku, zuzyta zostania réna ilosé energii.
uzyskania tej samej temperaturyzgjemy w mieszkaniu o poréwnywalnej powierzchn

znaczm wigksza ilos¢ energii cieplnej i w przypadku prawidiowo zamontowanego Oknmliitsezgk%l tecgolzor\:]vir;évgsg'(e) tl;OkiSeZ't(;vf:llm(;grzgvv\\/liirr"z?:h?llia'egto gﬁbg})ﬁg n":\fgz.y Irziutm((;léa
energooszazinego. Podczas planowanej wymiany okien wartecvziainteresow@sie na ile - czy taxie) ] bO Jest zup
nowe okna g energooszezine. W tym celu mma zaadat od producenta okna dokumentc’>v9|0|orowa1dzri do bkdnych wnioskow a nagpnie do bednych i czasem bardzo kosziownych

potwierdzagcych jego deklarowane parametry. decyzji.
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W celu dokonania wiarygodnych poréwinaalezy porownywa koszt wytworzenia lub zakupu 1 G wymianie decyduje przede wszystkim stan siecal@ame;.
energii cieplnej. Mana take okrgli¢ ilos¢ zwzytej energii cieplnej w sezonie grzewczym dIRozbudow sieci oraz wszelkie naprawy i modernizacije wykemy juz jednak
analizowanego mieszkania i porowrieoszty zwizane z pozyskaniem takiej $la energii rénymi  wylacznie w technologii preizolowane;.

sposobami. Przedsibiorstwo Energetyki Cieplnej w Gririe eksploatuje 34,9 km miejskiej sieci
Nie tylko uzytkownicy maja problem z ,uciekajacym” cieptem - rury cieptowniczej.Dlugos¢ sieci wykonanej w nowoczesnej technologii rur powanych
preizolowane ograniczaj straty energii cieplnej w sieci cieptowniczej wynosi 18,5 km, co stanowi ponad 53 % udziaiu vogaieksploatowanej sieci.

Przewodzenie i przenikanie energii cieplnej totyi&o duzy problem dla jej aytkownikéw. Takie Srednie straty w sieci cieptowniczej naieej do Przedgbiorstwa Energetyki Ciepinej
same zjawiska dotyazsieci cieptowniczych, ktorymi w sposob zorganizowaprzedsibiorstwa W Gnieznie skgaja srednio rocznie 15%, co jest porownywalne ze stratanergii
cieptownicze dostarczagnergé cieplm do jej odbiorcow. cieplnej w innych przedsbiorstwach cieptowniczych.

Wielu odbiorcéw i aytkownikoéw energii cieplnej podnosi nawet problemaegznych strat energii
cieplnej podczas jej przesytu sigcieptownicz. Ich zdaniem dowodem nadstraty jest stopiony
$nieg w okresie zimowym, w miejscach, w ktdrych Iniegsie cieptownicza.

Poniewa straty na przesyle energii cieplnej wplywaja ostateczn cere energii cieplnej dla
ostatecznych jejaytkownikow, postaramy siwyjasni¢ skad biora sie straty energii cieplnej podczas
jej przesytu sieai cieptownica.

Kiedys cieptocagi byly wykonywane jako rury stalowe umieszczon&amatach wytaonych weta,
mineralra, o wspoéitczynniku przewodzenia ciepla = 0,04 [W/(mK)]. Sam wspotczynnik jest
stosunkowo niski i wlasrigi izolacyjne materiatuassimponupce.

Straty ciepta w tego typu systemachjednak uzalenione od jakéci wykonania nie tylko samej
instalacji ale take utazenia izolacji.

Obecnie w nowo budowanych sieciach cieptowniczychz gpodczas modernizacji cieptagdw
kanatowych aywane g rury preizolowane, z izolagwykonywar w fabryce.

Rura preizolowana stosowana w cieptownictwie skiadarury przesylowej, najezciej stalowej,

izolacji cieplnej, ktéra wykonana jest pianki poétanowej oraz rury ostonowej. Ostona wykonana Przedstbiorstwo Energetyki Cieplnej w Gripie Sp. z 0.0.
jest z materiatu sprystego: polietylenudnlz polibutylenu, ché do pomieszcze i na zewatrz ul. Staszica 13
uzywa sk takze oston metalowych. 62 — 200 Gniezno

Jeli chodzi o wspéiczynnik przewodzenia takiej rupywynosi on nawet=0,0271 W/(mK), ché

$rednio jest tok = 0,036 W/(mK). )

Mimo, ze zdolndci izolacyjne systemdw preizolowanychwysokie, czy nam gito podoba, czy te WWW.pec_gmeznolpl
nie oddaa pewry czes¢ energii cieplnej do otoczenia. Stratyrsewielkie w stosunku chociby do

$cian, czy okien w naszych budynkach, ale to wygtateby zima w czasie opaddéwniegu bez

trudu wskazé gdzie biega cieplochgi, zaréwno te wykonane z rur preizolowanych, jakei

wykonane w systemie kanatowym.

Mimo, ze cieptocagi wykonane w technologii preizolowanej ogranigzsifaty w przesytaniu energii

cieplnej, ze wzgldow na wysokie koszty ich budowy, wymiana ciepdgéw kanatowych na

preizolowane nagpuje sukcesywnie.



